

КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана
в 1918 году

* № 54 (10128) *

СУББОТА, 4 мая 1991 года.

* Выходит по вторникам,
четвергам и субботам

* ЦЕНА по подписке — 7 копеек,
в розницу — 10 копеек.

ДЕНЬ ПЕЧАТИ

ЗАВТРА наш народ отмечает День печати, день, когда глубоко и серьезно анализируют деятельность большой группы идеологических работников — журналистов, печатников.

Сегодня, как никогда, газеты, журналы, другие периодические издания стали одной из важнейших структур, создающих не только политическое настроение читателей, но и по-прежнему являющихся главным источником информации. Вот почему сейчас все общественные, политические организации и группы стремятся иметь свои печатные издания, ибо без слова печати любая мысль, идеологическая работа мертва.

Газета «Красный маяк» была основана в декабре 1918 года и является одной из старейших в области. Она выходила довольно нерегулярно, и не только потому, что не было какой-либо серьезной полиграфической базы, не хватало бумаги, но и потому, что не было штата информаторов, связи, а журналистский коллектив был малочисленным.

Много структурных изменений претерпел «Красный маяк». Из районной газета превратилась в региональную, потом вновь входила в свое прежнее русло. Но по-прежнему оставалась главным источником информации жителей нашего района.

Как и любая другая, газета «Красный маяк» живет за счет широких связей со своими читателями. Они подсказывают журналистам основные темы материалов. Так, за минувший год наша газета отмечена наградами и денежными премиями за воспитание у людей любви к природе. Экология — одна из главных тем нашей газеты, наших читателей.

Газета целенаправленно ведет разъяснительную работу важнейших хозяйственных, экономических реформах, проводимых нашими союзным и республиканским правительствами. Своими мыслями об этом делятся не только руководители, но и арендаторы, земледельцы нового поколения.

О реформе в деревне говорили лидеры областного Крестьянского союза.

Диапазон публикаций очень широк. Газета по-прежнему читается, об этом говорит тираж полипески.

Но как и другая организация, редакция переживает свои трудности. Возникают из-за материального снабжения, износа полиграфической базы.

Однако, несмотря на перипетии времени, полиграфисты нашего района полны оптимизма. Районная типография благодаря умелой организации труда успешно справляется с возложенными на нее функциями. День печати полиграфисты также встречают на оптимистической ноте. Живут и ждут перемен в сложном и запутанном в экономическом отношении времени.

Дорогие читатели, с праздником вас — Днем печати. Ваша поддержка — это жизнь нашей газеты.



В эти дни земледельцы колхоза «Авангард» продолжают успешно вести полевые работы. Активное участие в них принимает механизатор Нико-

лай Иванович. Дементьев. На тракторе ДТ-75 он работал на пахоте, выполняя ежедневно нормы выработки.

Фото Ю. Орлова.

Первый выпуск заочного отделения

Торжественное вручение дипломов, а также наград отличившимся выпускникам заочного дошкольного отделения Опочецкого педагогического училища прошло 24 апреля.

— Это наш первый выпуск заочников, — рассказывает заведующая заочным дошкольным отделением Евгения Петровна Столярова. — 91 человек получил дипломы воспитателей детских дошкольных учреждений. Три года они шли к своему торжественному выпускному дню.

Многим пришлось нелегко, особенно в первый год обучения. Кто-то из наших учащихся-заочников вышел слабо подготовленным из средней школы, кое-кто успел многое переплюнуть. Ведь некоторым нашим заочникам уже под 50! Но в основном — это девушки и женщины в возрасте от 19 до 30 лет.

Дважды в год собирались наши нынешние выпускники здесь, в стенах Опочецкого педагогического училища, на сессии. Но гораздо больше им приходилось заниматься дома, самостоятельно. Читали литературу, выполняли письменные и курсовые работы, консультировались со своими преподавателями по телефону или да-

же приезжали на консультации в Опочку. И вот — ученые позавид.

За минувшие три года наши учащиеся пополнили свой теоретический багаж, основательно ознакомились с педагогикой, познакомились и подружались между собой, приблизились к жизни нашего педагогического училища.

25 человек учились все годы обучения только на «хорошо» и «отлично». Восемь из них закончили отделение с отличием. Это Галина Васильевна Алексеева из Порхова, Лидия Дмитриевна Прокофьева из Гдова, Наталья Сергеевна Николаева из Великолукского района, Елена Павловна Захарова из Пскова, Ирина Ивановна Астапова из Невельского района, Ольга Валентиновна Кузьмина из Пустошки, Елена Викторовна Павлова из Великих Лук, Ирина Алексеевна Семенова из Пскова.

Словом, заочное дошкольное отделение Опочецкого педагогического училища неплохо поработало в минувшие три года для выполнения той задачи, что ставилась перед ним изначально — обеспечить детские дошкольные учреждения Псковской области квалифицированными кадрами.

Записала
В. ИВАНОВА.

СЛОВО О РАЙОНКЕ НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Л. Г. ТИМОФЕЕВА — бухгалтер колхоза имени Любимова.

— Читаю «Красный маяк» полностью, от первой до последней полосы. Считаю, что события в районе в газете отражаются достаточно полно. Из публикуемых информации, выступлений, репортажей можно составить полное впечатление о жизни района.

Правильно, что в газете печатаются письма читателей. Обязательно надо знать разные мнения людей о том, что всех нас беспокоит. Как секретарь парторганизации колхоза, из газеты я часто узнаю, как работают мои коллеги в других первичных организациях. С интересом знакомлюсь с заметками о передовом опыте в сельском хозяйстве.

Большой интерес у людей вызывают выступления руководителей района, интервью с ними. Очень хотелось бы, чтобы кто-то из них выступил о ближайших целях, к которым идет район в социальном развитии.

В. А. ПЕТУХОВ — директор льнозавода.

— Районную газету считаю интересной. С большим вниманием читаю статьи на темы нравственности, социальных проблем. Правильно, что районка постоянно обращает внимание читателей на состояние дел с правом порядком в районе, в последнее время этот вопрос становится важнейшим в жизни общества. Не забывает и проблемы экологии.

Знаю, что многие районные газеты много места уделяют перепечаткам официальных сообщений ТАСС о многочисленных съездах, пленумах, сессиях, заседаниях. В «Красном маяке» этого практически нет, и правильно.

А вот о молодежи, ее интересах, взглядах, проблемах надо писать побольше. В районе три училища, немало и школьников, поэтому тема подрастающего поколения требует большего внимания журналистов.

Т. И. ЛАГУНОВА — заведующая поликлиникой.

— «Красный маяк» мне нравится, газета стала более прогрессивной. Откровенно говоря, даже удивляют некоторые материалы своей остротой, объективно, без старых лозунгов показывающие проблемы нашей жизни.

Правильно, что печатаются различные взгляды на политические события.

Справедливая, проверенная критика недостатков, порой очень серьезных, в жизни района должна идти на пользу всем нам. Только обязательно нужна обратная связь, что после этого изменилось.

Думаю, в газете надо написать об условиях работы сельских фельдшеров на медпунктах, а также о жизни участковых больниц.

Надо рассказывать читателям в наше жесткое время о том хорошем, что есть в людях: о примерах помощи друг другу, о трудолюбии, высокой нравственности и духовности.

ОБЪЕДИНИЛА ЛЮБОВЬ К ДЕТЯМ

Организаторы этого праздничного мероприятия называли его ориентировочно «От всей души». Но как его ни называй — все участники этого праздника были единодушны: впервые в нашем городе в такой непринужденной обстановке собрались работники детских дошкольных учреждений. И не только они одни. К ним на праздник, проходивший 25 апреля в библиотеке Дома Советов, были приглашены родители сегодняшних воспитанников детских садов и яслей, а также те, кто в детстве сам посещал ясли и садики нашего города.

ПРАЗДНИК этот был подготовлен методистом Надеждой Ивановной Шлапаковой совместно с советом профсоюза работников народного образования.

Организаторы праздника постарались, чтобы гости его почувствовали себя непринужденно. Этому способствовали и чай из нарядных самоваров, и пироги, и песни специально приглашенных участников художественной самодеятельности районного Дома культуры Людмилы Евгеньевны Шалепиной и Руслана Викторовича Горцева. И немало теплых слов было сказано по адресу многих гостей встречи.

— Всех вас — и ветеранов, и молодежь — объединяет любовь к детям, — сказала ведущая праздника Надежда Ивановна Шлапакова. — Молодым специалистам есть у кого учиться, чей перенимать опыт. По результатам аттестации 6 работников наших детских до-

школьных учреждений имеют звание «Воспитатель-методист». Это Евгения Петровна Кострома и Светлана Владимировна Орлова (ясли-сад «Светлячок»), Галина Дмитриевна Андреева и Людмила Сергеевна Румянцова (ясли-сад «Звездочка»), Евдокия Сергеевна Егорова и Валентина Александровна Миронова (ясли-сад «Теремок»). Валентина Александровна, кроме того, награждена знаком «Отличник народного просвещения РСФСР». Такой же знак имеют заведующая яслями-садом «Теремок» Валентина Петровна Ермолаева и воспитатель яслей-сада «Малышок» Татьяна Геннадьевна Макарова.

Собравшиеся рассказали о своих коллегах, благородной профессии воспитателя, делились опытом работы, говорили о проблемах дошкольного воспитания и о многом другом.

М. ШЕВЧУК.

ода,
КИ
Я
дни
пает
ультуры
— празд-
священный
и солидар-
00 — ноч-
влекатель-
— детская
грамма.
премьера
(по пове-
але заседа-
состоится
лена обще-
оды С. И.
ивание по-
в открыто
ья».
общество
еса в Доме
е.
ую благо-
тьяне Пав-
фельдшеру
Александр-
не помощь.
Крылова.
иверсальный
едпразднич-
инвалидов,
к ним в об-
стников вой-
ГОРОДА
енного ас-
живание бу-
в магазине
ул. Ленина.
года обслу-
инвалиды и
им в обслу-
списку еже-
ивания).
года обслу-
кого войны.
дия торго-
О
я
А —
БНИЦА
(часов)
19, 21 час.
ечную благо-
ивам льноз-
соседям, ро-
разделивши
граты и ока-
в похорон-
ого мужа, о-
ЗАЛЕТНЕВА
евича.
дети, внуки.
инансового от-
ома выражае-
Нине Евгень-
о поводу смер-
номер газет
г.
роизводствен-
ое предприя-
сервис» с глуб-
не извещает
кончине водит-
ТОВА
ексеевича
искреннее сооп-
ным и близки-
П. ЖУКОВ.
типография
тельств, пол-
ижной торго-
Блисполкома
Тираж 7627

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

Читатель делится мнениями, критикует, предлагает

ЗАКАТИЛОСЬ НАД ДЕРЕВНЕЙ СОЛНЫШКО?

РОДИЛСЯ я в крестьянской семье, да и потом был причастен к сельскому хозяйству. Долгое время работал в совхозе «Красный фронтовик», живу на селе. В общем, представляю, что такое сельское хозяйство. В 1925 году нашей семье был выделен отдельный надел (хутор) в 15 гектаров, из них восемь гектаров пахотной земли и семь гектаров сенокоса. Все наши постройки из деревни были перевезены на хутор, чтобы работать на земле не снаезду. Были построены дом, скотный двор с хлевами, поветь, конюшня, амбар, гумно, сени сарай, конечно, баня, разбит сад. Наша семья к тридцатому году состояла из семи взрослых трудоспособных людей. Один я был маленьким, но где-то с шести лет уже пас скот. Отец говорил: «Научился держать ложку в руке, должен уже работать».

Это была полнокровная крестьянская семья, способная обработать надел земли. Сеяли озимые, ячмень, овес, горох, вику, клевер и особое внимание уделяли льну - долгуцу. Лен давал одежду и деньги. К тридцатому году было у нас семь дойных коров и бык-производитель, были свиньи, овцы, куры, гуси, две лошади, пчелы. Как принято теперь говорить —

многоотраслевое крестьянское хозяйство. Имели мы ручную молотилку, веялку, льномальную машину, отец собирался приобрести конный привоз, чтобы механизировать ручной труд. В зимнее время дедушка с отцом ходили или ездили по деревням — шили шубы, кафтаны, старшая тетька занималась портняжным делом на дому. Делали мы для себя все сами и помогали другим. Таких семей в России было множество.

Так было. В тридцатые годы наступил закат той свободной жизни, о которой еще вспоминают старики. Но давайте оставим прошлое, хорошее и плохое как историю. Помечтаем о будущем крестьянине со своим наделом земли.

Чтобы вырастить поросенка, надо затратить год-полтора, чтобы вырастить одну корову, нужны два-три года, а рабочая лошадь потребует для этого четыре года. Имея надел земли в 10—15 гектаров, надо иметь не меньше пяти-шести коров, не считая молодняка, овец, свиней, пару лошадей. Без лошади крестьянина не было и быть не может. Без собственной органики (навоза) земля родить не будет.

Но чтобы было кому работать на земле, нужна большая семья. Потребуется десятилетия, чтобы вырастить крестьянские семьи. Деревню разорили в тридцатые годы, она беспощадно разоряется и поныне. Техника непомерно дорога, нет запасных частей. Кроме того, существующие машины просто не пригодны для обработки земли. Нужна техника легкая, маневренная, экономичная. А строительные материалы и само строительство? Все это баснословно дорого.

Надо готовить себя заранее к тому, чтобы стать фермером, надо знать агрономию, быть механиком и зоотехником, ветеринаром и хорошим экономистом. Наряду с перечисленными фермерскими проблемами противостоят и будут противостоять внедрению в нашу систему частной собственности существующий сегодня восемнадцатимиллионный бюрократический аппарат, который сам ничего не производит.

Многие сейчас выступают против частной собственности, боятся, как бы это не повлекло за собой эксплуатацию человека человеком. В моем понятии частная собственность — это прежде всего бережливость, экономия во всем, стремление человека сделаться богаче, а следовательно, и добрее.

Еще у нас по существу нет фермеров, а в 1990 году уже

вышел закон налогообложения доходов от ведения крестьянского хозяйства. Если доход от хозяйства будет достигать 5000 рублей, то налог начисляется с первых 3000 рублей — 1046 рублей 20 копеек и с остальных 2000 рублей — по 60 процентов, то есть еще 1200 рублей плюс налог с земельного участка. В итоге годовой налог составит 2816 рублей 20 копеек. Остается с пятидесяти тысяч годового дохода в пользу труженика 2183 рубля 80 копеек. Да, что-то, а доходы мы считать умеем, особенно чужие. Но пока, вероятно, будут предоставлены льготы на период становления фермерского хозяйства.

Я за развитие всех форм собственности. Все они хороши, если правильно, с душой вести хозяйство. Будет конкуренция, а это — залог успеха. Но земель крестьянина надо делать бесплатно. Она у него заработана и потом, и кровью. Обидно только, что наши правительства, как союзное, так и республиканское, аграрному сектору на словах сулят много, а на деле не уделяют никакого внимания. Захлестнули их политические эмоции, а труженику от этого плохо.

В. ПУХОВИКОВ.

д. Песчивка.

За что выписан Смирнов?

В редакцию обратился читатель Опочки Василий Валентинович Смирнов по поводу, который одновременно заставил нас и насторожиться, и удивиться. Уж очень неординарным казался случай, описанный Василием Валентиновичем письме. Судите сами: автор письма, по его словам, был выписан из больницы, где находился на лечении, за то, что отказался участвовать в грузке торфа. Конечно, этот факт потребовал проверки, которая и последовала.

Из центральной районной больницы нам сообщили, что больной Василий Валентинович Смирнов, двадцати четырех лет, неработающий, поступил в терапевтическое отделение центральной районной больницы с заболеванием желудка. Во время пребывания в отделении ему неоднократно делались замечания за грубость по отношению к медицинскому персоналу и за игру в карты на деньги. В один из дней, когда шла уже третья неделя его пребывания в больнице, к нему обратились лечащий врач Людмила Васильевна Бойкова и санитар-хозяйка Галина Васильевна Демидова с просьбой помочь в разгрузке торфа для отопления отделения. Смирнов поставил условие — заплатить за работу спиртным. Ему этим было отказано. Тогда он отказался принять участие в разгрузке. Выписан на амбулаторное лечение больной был в связи с тем, что продолжал нарушать внутренний распорядок.

Происшедшее не осталось без внимания администрации больницы. По этому поводу в отделении состоялось производственное собрание. На исполняющую обязанности заведующей терапевтическим отделением Веру Александровну Литвякову и старшую медицинскую сестру Галину Михайловну Станкову наложено административное взыскание.

Талоны вместо мыла

После одного из «походов» по магазинам передо мной встал вопрос — для чего Опочке ввели талоны? Лето я раньше понимала это так: талоны вводятся для того, чтобы каждый житель получил то, что ему по ним положено. Из этого предположения следовало — при распределении товаров и расчете нормы продажи учитываются все жители города. Значит, я могу зайти в магазин и купить товар на свой талон.

На деле получается не совсем так. Весь март я пыталась приобрести хозяйственное мыло, но не смогла этого сделать. Продавцы объяснили мне, что мыло в продаже было, но оно уже разобрано. Но в таком случае возникает вопрос: зачем ввели талоны, если отоварив их нечем? Чтобы успокоить население?

Теперь мартовские талоны уже недействительны. К сожалению, пользоваться ими вместо мыла нельзя.

А. ПЕТРОВА.

Гусаковский пер.

В атмосфере доброты и внимания

РАБОТУ продавца легкой не назовешь. Подчас приходится переключаться на физический труд во время приема и укладки тяжеловесных товаров. Хорошо, если есть рабочие для этой цели, как, например, в нашем центральном «Гастрономе». А вот в магазине № 2 рабочих-мужчин нет, и здесь все поступающие товары принимают сами продавцы, впрочем, как и во всех подобных магазинах.

Продавец — лицо магазина. И это действительно так. Зайдешь в магазин № 2 за покупкой, когда работают Тамара Федоровна Гусарова с Галиной Александровной Ивановой, и душа радуется. Здесь всегда чисто и уютно, а главное, сами продавцы с покупателями вежливы, тактичны и приветливы. Такой контакт с покупателем — заряд хорошего настроения. А его нам так не хватает в данное время. Спасибо этой смене продавцов, этим милым женщинам за их труд и внимание к людям.

В поддержании порядка и чистоты в магазине принимает активное участие техничка Валентина Егоровна Баранова. Она с коллективом магазина делит и физический труд. Хочется выразить благодарность заведующей магазином Татьяне Евгеньевне Желтяковой за то, что она сумела создать в своем коллективе добрую атмосферу. Правда, продуктов в магазине не так много, как хотелось бы, но мы надеемся, что изобилие их в наших магазинах будет. Ведь в конечном счете это зависит от нас с вами.

**В. АЛЕКСАНДРОВ,
Н. ИВАНОВ,
Н. ЗЛОБИНА,
П. ДОБРЫНИН.**

ул. Дзержинского.

ЛИПЫ РЕЖУТ, А НАМ БОЛЬНО



ЛИПЫ на улицах нашего города. Это ветви, опущенные снегом и инеем в зимний день. Это целебный душистый цвет весной. Это живительная тень в знойный полдень. Это золото опадающей под ноги листья осенью. Но мы этого не увидим... И хорошо, если лишь несколько ближайших лет. Потому что вместо прекрасных липовых аллей остались в нашем городе рядочки обезображенных, искалеченных деревьев. Даже и деревьями нельзя назвать то, чем украшены теперь наши улицы. Спиленные посередине стволы с кое-где торчащими сучьями — вот чем стали наши красавицы-липы.

Когда проводилась эта «операция» по облагораживанию внешнего вида нашего города, и под безжалостной рукой падали, обламываясь, на землю не ветви, а целые деревья, многие прохожие останавливались в возмущении. Но что наше возмущение? Нас никто не слушал. Есть, дескать, в УЖКХ специалисты, им виднее. Потом в газете было опубликовано выступление инженера УЖКХ

В. Гроздовой, в котором она объяснила, что «кроны после прореживания и обрезки получают больше свежего воздуха, быстрее растут и развиваются. Сильная обрезка, как омоложение, помогает продлить жизнь многим деревьям». А видела ли Валентина Михайловна эти «омоложенные» в прошлом году деревья, нынче уже засохшие? Где их «крона»? Мы ходим мимо этих деревьев и каждый раз с надеждой и болью глядим на них — может, оживут...

Во всем в природе есть свой смысл и своя красота. И в старой липе тоже. Пусть бы ее ветви тянулись к солнцу так, как им удобно. И каждое дерево было индивидуально и прекрасно своей особенной красотой. Мы устали от однообразия домов, квартир, вещей, нас окружающих. Наши дома подобны многоэтажным баракам. Мы не можем украсить наш быт так, как хотелось бы. Мы не имеем возможности одеться так, чтобы было видно — каждый человек неповторим. Так зачем же еще и



природу калечить, причесывать все под одну гребенку?

Уже давно в городах строительство планируют так, чтобы оно вписывалось в природный ландшафт, сохраняя при этом деревья там, где они растут, а не высаживая их рядочками безликих, подстриженных близнецов. И газоны уже потеряли свои строго геометрические формы. А у нас все стригут, все равняют, все подгоняют под единые формы, а то и просто калечат. До каких пор это будет продолжаться?

Мы не собирались подписи под этим письмом. Но, думаем, под ним подпишется большая часть опочан.

**РОМАНОВА,
ИВАНОВА,
ВАСИЛЬЕВА**

и еще 20 подписей.

4 мая 1991 года. На „Бе лад В кос... шахматн... ВЛКСМ... приняли... областны... Псковско... сто заня... представл... тистами... школы... Из 19... на соревн... В интерес... бе первое... ники из Б... ли ниж... будут уч... ном турн... команда... чено же... подготовк... таких вс... третий ра... в команд... рядники... что опоча... той коман... одиннадц... что за сч... росте сп... есть. Отм... ва, в ход... нил норм... Всего же... ре мальч... Говоря... сказать о... сдержива... С больши... всегда, ре... нансирова... езда в К... сорвалась... средств... рублей вы... начальни... ную часть... решено, ... встречас... дителями... дали мы... себя выво... гих город... ра создан... красные п... проблем с... торых шк... ные ребят... зированнь... сах. Мы ж... лько меч... За пери... в медвы... тридцать... сильной... объяснени... да неодно... дены А... Ильин, пр... ке по ул... Александр... сандров... улице 1 М... ра 12; А... Синяков... Опочке пр... ская, дом... димир Б... житель д... За м... к админ... вейности... восемь ч... Админис... на десяты... Сергей В... дов, прож... улице 9 Я... ний Иван... вающий... дом 5; Владимир... улице С... Владимир... феев, жи... Красноок... вета; А... Синяков... улице Кр... квартира... Норкино... дянович... Сергеевич... ющий по... 8, кварт... Оштраф... рублей...

На турнире „Белая ладья“

В КОСТРОМЕ прошел полуфинальный турнир юных шахматистов на приз ЦК ВЛКСМ «Белая ладья». В нем приняли участие победители областных соревнований. В Псковской области первое место заняла команда Опочки, представленная юными шахматистами третьей средней школы.

Из 19 приглашенных команд на соревнования приехали 16. В интересной спортивной борьбе первое место заняли школьники из Воркуты, вторыми стали нижегородцы. Они и будут участвовать в финальном турнире летом. Наша команда заняла 15 место. Конечно же, сказался уровень подготовки ребят, малый опыт таких встреч. Ребята имеют третий разряд, а у победителей в командах только перворазрядники. Надо тут заметить, что опочане были самой молодой командой, в ней играли одиннадцатилетние ребята, так что за счет возраста резервы в росте спортивного мастерства есть. Отмечу Володю Дуранчева, в ходе турнира он выполнил норматив второго разряда. Всего же в команде были четыре мальчика и девочка.

Говоря о турнире, нельзя не сказать о проблемах, которые сдерживают развитие шахмат. С большим трудом, да и то не всегда, решаются вопросы финансирования. Вот и эта поездка в Кострому чуть было не сорвалась из-за отсутствия средств. Правда, более ста рублей выделил А. С. Рубцов, начальник ПУЖКХ, но остальную часть затрат и сейчас не решено, кто оплатит. При встречах с тренерами, руководителями других команд слышались неутешительные для себя выводы. В Воркуте, других городах-участниках турнира созданы и работают прекрасные шахматные клубы, нет проблем с инвентарем, в некоторых школах наиболее способные ребята учатся в специализированных шахматных классах. Мы же можем об этом только мечтать.

В. РЮМИН.

5 МАЯ — ДЕНЬ ПЕЧАТИ РАБОЧЕЕ МЕСТО — ЗА ЛИНОТИПОМ

ПРЕДСТАВЬТЕ себе сводчатые, сумрачные помещения, залитые искусственным светом и наполненные непрерывным шумом механизмов. Это наша типография. Зайдешь сюда на полчаса и то умудришься вернуться с черными от типографской краски руками и отметиной где-нибудь на одежде. Запах этой краски, бумаги, металла также неотъемлем для типографских цехов, как и гул машин. Труд здесь нелегкий.

— К чему труднее всего привыкнуть?

— К необходимости целый день сохранять внимание. Ведь мне нужно следить за работой машины, держать в поле зрения ее клавиатуру и набираемый текст.

— Но и физически это не просто — восемь часов сидеть на месте, работая руками. Устаешь?

— Устаю, конечно. Но я не боюсь работы. Меня к ней с детства родители приучили.

Вообще-то детство моей собеседницы не так далеко и ушло от нее. Ларисе Шиковой восемнадцать лет. Позади совсем ничего — восемь классов школы и два с лишним года работы, а впереди — вся жизнь. Наверное, то, как она сложится, зависит и от того, как ее начать. Как складывается у Ларисы?

— Сначала, после школы, я решила идти в торговлю. Хотела быть продавцом. Поступила в училище. Но мне не понравилось. Из училища ушла, нужно было устраиваться на работу. Типография не лучше и не хуже другого любого места. Устроилась сюда, в наборный цех. Набирала бланки, потом верстала газету. Постепенно привыкла и к работе, и к людям. Здесь хороший коллектив. К любому можно обратиться в случае какого-то затруднения. Тебе никто не скажет, что он к этому не имеет отношения, и справляйся, дескать, сама. Всегда помогут. Так проработала два года, а с начала нынешнего года стала стажироваться на наборщика линотипного набора. До



марта меня учила Александра Ивановна Васильева, и вот уже второй месяц тружусь самостоятельно.

— Но приходится обращаться за помощью?

— Конечно. Чаше всего к Надежде Шарковой. Мы рядом работаем...

— Сама ощущаешь, что приходят какие-то навыки? Легче становится со временем?

— Я уже не в таком напряжении целый день, как раньше. Например, научилась следить за ходом машины по ее звуку, не нужно лишний раз смотреть. Запомнила клавиатуру. Стала быстрее работать.

— Лариса, а тебе нравится то, чем ты занимаешься? Не скучно?

— Нет. Сначала было интересно даже просто работать

с машиной. Сейчас получаешь удовлетворение уже от того, что чему-то научилась, что-то выходит более ловко. И это не только механическая работа. Я ведь читаю все, что набираю.

— За машиной тоже надо самой ухаживать?

— Да. Утром я ее смазываю. Вечером обязательно чищу от грязи, убираю вокруг. Как будешь смотреть за ней, так она и будет работать. Но мой линотип меня не подводит.

Не подводит и Лариса свой коллектив. Уже все заметили и признали — девочка любит работать и умеет. Из нее выйдет настоящий специалист. Это видно уже сейчас. А время идет быстро...

Л. САЛЬКОВА.

Фото Ю. Орлова.

Социальное лицо села

И У НАС ЕСТЬ ПРОБЛЕМЫ

Норкинское отделение связи считается в районе одним из отдаленных и в работе, пожалуй, самым трудным. По своей масштабности и разбросанности населенных пунктов разве что уступит отделением, расположенным на территории Духновского сельсовета.

В зону обслуживания отделения входит основная часть деревень совхоза «Салют», которых ни много ни мало насчитывается тридцать пять. Эту обширную территорию обслуживают всего лишь пять почтальонов: Галина Алексеевна Кузнецова, Александр Викторович Павлов, Нина Федоровна Тимофеева и Лидия Романовна Смирнова с дочерью Еленой Борисовной Григорьевой.

Что хотелось бы сказать о работе наших почтальонов? Это мужественные, не боящиеся трудностей люди, способные вынести на своих плечах любые испытания. Работа почтальона действительно одна из трудных, особенно в нашей местности. Весной, осенью — непролазная грязь, зимой — холода, снежные заносы. И вот в такую погоду почтальоны почти ежедневно в пути. Иначе и быть не может, ведь подписчики ждут их в каждой деревне с большим нетерпением как самых дорогих и желанных гостей.

Нет, пожалуй, в деревне такого дома, который обошел стороной почтальон, не посетил бы его. И каждый житель остается доволен, если ему принесут весточку от родных и близких, свежий номер газеты или журнала, денежный перевод или пенсию, а то просто так зайдет — обмолвиться добрым словом или узнать местные новости.

Не хотелось бы оставить без внимания и наших подписчиков, надо сказать несколько слов и о них. Особенно хочется отметить наиболее активных подписчиков, к которым можно отнести ветработника Татьяну Егоровну Семенову, медицинского работника Зою Васильевну Ефимову и многих других. Так, Татьяна Егоровна оформила подписку на год более чем на триста рублей и получает сейчас шесть газет и другие издания четырнадцати наименований.

Но не все у нас гладко. Много вопросов встречается еще в работе, которые без помощи дирекции совхоза нам одним, пожалуй, не решить. К примеру, на участке Ханева долгое время нет почтальона. И почту туда, по сути дела, некому носить, да и вряд ли кто согласится каждый день по грязи преодолевать пешком расстояние в восемнадцать километров. Сколько раз обращались к директору совхоза, чтобы хоть раз в месяц выделял какой-нибудь транспорт для доставки туда хотя бы старикам пенсий и пособий. Да и районный узел связи не прочь оплатить расходы за использованные транспортные средства.

За повторное управление транспортом в нетрезвом виде в течение года к уголовной ответственности привлекаются Геннадий Николаевич Михайлов из деревни Якушево Красногородского района, Николай Сергеевич Алексеев, проживающий в Опочке по улице Басковская, дом 52, квартира 4.

За прошедший период в деревне Тараскино Норкинское сельсовета, деревне Костково Петровского сельсовета от пала травы сгорело две бани.

У дома 3 по улице Ран Гавриловой загорелась крыша. Причина пожара — курение подростков на крыше дома.

За прошедшие две недели в районе произошло шесть дорожно-транспортных происшествий. Шесть человек погибли, двое — ранены. Причина всех ДТП — несоблюдение водителями правил дорожного движения.

В. КИРСАНОВА,

начальник отделения связи Норкино.

Хроника происшествий Сообщает служба 02

тюшкино Анатолий Алексеевич Артемьев и Олег Викторович Иванов из деревни Безделово Любимовского сельсовета.

На тридцать рублей оштрафованы Елена Владимировна Михайлова из деревни Котово Краснооктябрьского сельсовета и Константин Михайлович Шамодов, проживающий в Западном переулке, дом 10, квартира 2.

Двум месяцам исправительных работ подвергнуты Виталий Геннадьевич Семенов, проживающий в Опочке по улице Советская, дом 9; Евгений Павлович Савинков, проживающий по улице Ветеранов, дом 4, квартира 53; Александр Борисович Иванов, проживающий по улице Великоречной, дом 15-а; Иван Владимирович Левченко, житель деревни Балахи.

В предыдущем сообщении службы 02 был неверно указан адрес Виктора Васильевича Гусарова, оштрафованного на сто рублей за мелкое хищение. Он проживает по улице Ветеранов в доме 4 (а не 4-а), комната 1. На такую же сумму за мелкое хищение оштрафованы Анатолий Николаевич Михайлов, проживающий по улице Сушевская, дом 24, квартира 3; Григорий Николаевич

Николаев, проживающий в поселке Песчивка по улице 2-я Песчивская, дом 7; Николай Павлович Игнашин, рабочий гортопсбыта, и водитель этой же организации Юрий Юрьевич Серов.

На тридцать рублей за мелкое хищение оштрафована Людмила Сергеевна Васильева, проживающая в Опочке по улице Карла Маркса, дом 8, квартира 1.

За мелкую спекуляцию водкой оштрафована на сто рублей Елена Казимировна Янович, проживающая по улице Штрахова, дом 26.

За изготовление самогона на сто пятьдесят рублей оштрафована Валентина Степановна Гаврилова из деревни Тоболино и на сто рублей — Надежда Ивановна Семенова из деревни Норкино, проживающая там по улице Школьной, дом 8, квартира 5.

За прошедший период зарегистрированы кражи из дачных домиков в деревнях Болонцево Звонского сельсовета, Гарусово Глубоковского сельсовета. Похищены два велосипеда, продукты питания, икона в деревянном окладе, приемник «Альпинист», охотничье ружье.

В дом гражданки И. по ули-

це Псковской через окно проник злоумышленник. Украден ковер размером 2,5x1,5.

С бельевой веревки по улице Лесной украден свитер стоимостью 80 рублей.

Из дачи в деревне Маслово Звонского сельсовета похищены бензопила «Дружба», электроуборка, две иконы, продукты питания.

Из квартиры гражданки Г., проживающей в Западном переулке, совершена кража денег в сумме 425 рублей.

За повторное управление транспортом в нетрезвом виде в течение года к уголовной ответственности привлекаются Геннадий Николаевич Михайлов из деревни Якушево Красногородского района, Николай Сергеевич Алексеев, проживающий в Опочке по улице Басковская, дом 52, квартира 4.

За прошедший период в деревне Тараскино Норкинское сельсовета, деревне Костково Петровского сельсовета от пала травы сгорело две бани.

У дома 3 по улице Ран Гавриловой загорелась крыша. Причина пожара — курение подростков на крыше дома.

За прошедшие две недели в районе произошло шесть дорожно-транспортных происшествий. Шесть человек погибли, двое — ранены. Причина всех ДТП — несоблюдение водителями правил дорожного движения.

За период с 10 по 23 апреля медвытрезвитель помещено тридцать четыре человека в различной степени алкогольного опьянения. В течение года сюда неоднократно были доставлены Анатолий Викторович Иванов, проживающий в Опочке по улице 8 Марта, дом 9; Александр Алексеевич Александров, проживающий по улице 1 Мая, дом 17, квартира 12; Андрей Владимирович Сеников, проживающий в Опочке по улице Красноармейская, дом 8, квартира 16; Владимир Васильевич Степанов, житель деревни Горохово.

За мелкое хулиганство административной ответственности привлечено двадцать восемь человек. Административному аресту на десять суток подвергнуты Сергей Валентинович Михайлов, проживающий в Опочке по улице 9 Января, дом 5-а; Евгений Иванович Федоров, проживающий по улице Романенко, дом 5; Алексей Михайлович Владимиров, проживающий по улице Специалистов, дом 6; Владимир Михайлович Тимофеев, житель деревни Высокое Краснооктябрьского сельсовета; Андрей Владимирович Сеников, проживающий по улице Красноармейская, дом 8, квартира 16; житель деревни Норкино Константин Кустович Федотовский; Юрий Сергеевич Михайлов, проживающий по улице Парковой, дом 7, квартира 7.

Оштрафованы на пятьдесят рублей житель деревни Ма-

...и Валентинову, козавил и усом...ординар...писанный...ничем в...автор пи...был вы...где нахо...то, что...в разн...этом, эт...ерки, ко...районной...или, что...ентивови...четыре...поступил...еление це...больницы...удка. За...отделении...ались за...по отно...персо...ты на де...и, когда...его пре...к нему об...ач Люд...кова и се...Васильев...сьбой по...рфа для...Смирнов...заплатит...Ему в...Тогда он...частье...на амбу...льной бы...продолжал...распоря...осталось...нистрации...поводу...производ...На испол...и заведу...м отделе...ксандровну...ую меда...лину Ми...наложено...ыскание...

...и Петрова...

В МИРЕ Интересного

Приятного аппетита!

Владелец одного ресторана в Милане выставил в витрине своего заведения «обед 2000 года». Он состоит из тринадцати пилюль разного цвета. Одна из них — закуска, другая — мясное блюдо, третья — гарнир и так далее... Предполагается, что тринадцатую пилюлю золотистого цвета гости 2000 года будут давать официанту в качестве чаевых. Посетители ресторана, познакомившись с унылой перспективой, которая ждет их в будущем, с энтузиазмом набрасываются на традиционные блюда.

Все для милых песиков!

Так заявляет владелец отеля для собак в городе Нассау (Багамские острова). В самом деле, собачий отель Майкла Лисса представляет собой двухэтажный особняк, рассчитанный на одновременное проживание 65 псов со сверхвысоким комфортом. Номера в отеле одно-, двух- и трехкомнатные с кондиционированным воздухом; там же имеются ванная комната с душем и туалет со специальным обогревом. В холле расположены собачья парикмахерская, ветпункт, ресторан и кафе для собак. Подсобный комфорт стоит немалых денег: суточное пребывание одной собаки в одно-двух- и трехкомнатном номере обходится соответственно в 360, 480 и 890 долларов (без кормления).

Должность — мухобой

Одна американская газета объявила конкурс на самую необычную профессию. Победителем стал Харри Честертон, который за свою жизнь перепробовал немало экзотических занятий. Ему доводилось быть плакальщиком на похоронах, утешителем проигравших в тотализаторе, мухобоем на колбасной фабрике, ночным осматривателем термометров на хладокombинате, развлекателем собак богатых пассажиров самолетов.

Желающим похудеть

Ученые из Тасманийского университета разработали необычную диету для людей, желающих похудеть. Она включает только очень острые блюда. Специалисты установили, что перец паприка содержит вещество капсаицин, которое заставляет кровь как бы «кипеть» в жилах, что способствует сгоранию в организме жировых клеток.

Пилюли для пострадавших

Одна немецкая фирма начала производство пилюль, предназначенных для людей, потерпевших кораблекрушение. Достаточно бросить такую таблетку в чашку с морской водой, как вода тотчас становится пресной. Соль выпадает в осадок, в растворе ее остается всего 0,2 процента.

Как показала недавняя товарищеская встреча юных опочечких шахматистов с командой детско-юношеской спортивной школы № 1 города Новополюцка, опочане прекрасно знают, куда и зачем идет шахматный король со всей своею свитой. Счет встречи — 15,5:9,5 в пользу наших юных шахматистов.

Наш корреспондент встретился с тренером опочечкой команды Александром Ефимовичем Жаботинским.

— Александр Ефимович, не сколько слов о результатах встречи юных шахматистов Опочки и Новополюцка.

— Если честно, то я не надеялся на такой благоприятный для нас — 15,5:9,5 — исход встречи. Все-таки Новополюцк — город со стотысячным населением, имеющий крупные промышленные предприятия, а значит, и много технической интеллигенции. И поэтому мы рассчитывали встретиться со значительно более сильной командой. Тем более, что материальная база у юных шахматистов Новополюцка с нашей ни в какое сравнение не идет. Встреча проходила в городском шахматном клубе. Клуб отличный: два зала, специальные шахматные столики, новые часы... Но, по-видимому, от всего этого в Новополюцке должной отдачи нет, раз юные шахматисты Опочки повели встречу с самого начала. На первых досках счет был 6:4 в нашу пользу, на вторых десяти досках — также 6:4, и на последних пяти — 5:3,5, и вновь сильнее оказались опочане...

Конечно, без ошибок не обошлось. В нескольких партиях мы не сумели воспользоваться своим явным преимуществом. А в некоторых, наоборот, сумели переиграть первоначально более сильного противника. Словом, я считаю, что каждый наш шахматист сыграл в свою полную силу. Надо еще учитывать и то обстоятельство, что до Новополюцка путь неблизкий, что некоторые ребята плохо переносили дорогу, что встреча началась практически сразу же после нашего приезда.

— Сколько ребят участвовало во встрече и из каких школ?

— И с нашей стороны, и со стороны наших хозяев в соревнованиях участвовало по 25 человек. В нашу команду вошли учащиеся всех четырех школ города и школы-интерната 1974—1981 годов рожде-

Увлечения

КУДА ИДЕТ КОРОЛЬ?..

Лучший результат показали ребята из средней школы № 2 — из 7 возможных очков они набрали пять с половиной. Второй результат у третьей средней школы — семь с половиной очков из двенадцати возможных. Неудачнее всех сыграла первая неполная средняя школа — одно очко из трех. Противники попались сильные...

— Александр Ефимович, на ваш взгляд, случайна ли победа опочан в Новополюцке?

— Наши юные шахматисты имеют стабильные результаты. В прошлом году на областных соревнованиях «Белая ладья» мы заняли второе место, в этом году — первое. В нашей области мы выглядим неплохо. Например, на соревнованиях «Белая ладья» наши шахматисты встречались с командой Острова. Только одну встречу нашим соперникам удалось сыграть вничью. Все остальные они нам проиграли. Так может ли быть сравнение? Хотя я считаю, что это не повод для самозащиты. Работаем мы, на мой взгляд, с нашими юными шахматистами еще плохо.

— Вы говорили перед поезд-

кой, что хотите предложить белорусским шахматистам организовать товарищескую встречу трех городов из трех республик — Опочки, Новополюцка, Резекне...

— В Новополюцке за эту идею ухватились с радостью. Это ведь будет не только спортивное, но и политико-воспитательное мероприятие. Молодежь наших республик ничего не делит между собой, так пусть ребята дружат. Хочу попутно заметить, что через бе-

лорусский таможенный пост автобус с нашими детьми пропустили беспрепятственно, без досмотра...

Возвращаясь к мысли о том, что шахматные соревнования должны выполнять и воспитательные функции, считаю необходимым сказать, что у нас пока не умеют полностью использовать весь потенциал таких встреч. Чаще всего никто в городе даже и не знает, что проводятся какие-то соревнования. Кроме, конечно, их прямых участников. А ведь главная задача детско-юношеских спортивных школ — не работа с перспективными одиночками, а массовое привлечение детей и подростков к занятиям физической культурой. И попутные мероприятия при соревнованиях районного, областного масштаба могли бы сыграть свою роль в пропаганде физической культуры и спорта. И над этим надо хорошенько подумать и нашей ДЮСШ, и районному спорткомитету, и РК ВЛКСМ.

— Александр Ефимович, игру кого из участников опочечкой команды шахматистов вы хотели бы отметить?

— Из старших — Александр

ра Кузнецова из СПТУ-6, Сергея Михайлова из четвертой школы, Алексея Иванова третьей школы. Хорошо показали себя Игорь Григорьев и Андрей Григорьев (1979 года рождения) из второй школы. Учащиеся третьей школы — Пролесковский, Алеша, Володя Дуранчев (1980 года рождения) также заслуживают слов одобрения. В ходе Дуранчеве надо отметить, что во время соревнований «Белая ладья» в Костромском районе он выполнил норму второго разряда. Неплохо играл в Новополюцке и один из самых юных шахматистов — Алексей Мельник из второй школы. Думаю, можно отметить и наших девочек — их у нас всего две — Наташу Гусеву из третьей школы и Наташу Сафранову из школы-интерната.

— Что еще можно сказать о поездке в Новополюцк?

— Хотелось бы поблагодарить тех, кто ездил с нами — директора Опочечкой ДЮСШ Сергея Владимировича Павлова и старшего тренера Виктора Валентиновича Александрова. Они очень болели за нас в Новополюцке и вообще помогали, чем могли.

А вот что касается сумм выделяемых на питание детей, хочу заметить, что новополюцким шахматистам уже было выдано не по 2 рубля 50 копеек, как нам, а по 6 рублей 25 копеек. Цены то повысились! И в Белоруссии это уже осознали... На два пятьдесят сейчас и в школьном буфете не поешь...

— Александр Ефимович, ваши планы на будущее?

— Вот, видите, заявлено участие в третьем Всесоюзном детском шахматном фестивале в городе Велиже Смоленской области. Если, конечно, все сложится благополучно и нам выделены необходимые деньги...

Беседу вел М. ЯКОВЛЕВА.

Приглашают учиться

ВЕЛИКОЛУКСКИЙ ТЕХНИКУМ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА ИМЕНИ К. С. ЗАСЛОНОВА

объявляет прием учащихся на 1991—1992 учебный год. На дневное отделение принимаются выпускники 9-х классов по специальности:

1. Техническое обслуживание, ремонт и эксплуатация тягового подвижного состава (тепловозы, электровозы, дизель-поезда).
2. Техническое обслуживание, ремонт и эксплуатация вагонов и рефрижераторов подвижного состава.
3. Организация перевозок и управление движением поездов на железнодорожном транспорте.

Срок обучения 3 года 10 месяцев. Лица, окончившие школу на «4» и «5», принимаются без вступительных экзаменов, остальные сдают экзамены: русский язык — диктант, математика — устно.

На базе полной средней школы принимаются на специальность «Организация перевозок и управление движением поездов на железнодорожном транспорте».

Срок обучения 2 года 8 месяцев. Окончившие школу на «4» и «5» принимаются без вступительных экзаменов, остальные сдают экзамены: русский язык и литература — сочинение, математика — устно.

Желающие поступать в техникум предоставляют следующие документы:

1. Заявление на имя директора техникума.
2. Документ о девятилетнем образовании или среднем в подлиннике.
3. Медицинская справка по форме № 086/у.
4. Выписка из трудовой книжки, заверенная администрацией (предоставляется имеющими стаж практической работы, а также поступающими на заочное отделение).
5. Шесть фотокарточек размером 3x4 см.

На заочное отделение принимаются лица на базе среднего образования на все специальности дневного отделения.

Срок обучения на заочном отделении 2 года 10 месяцев. Документы принимаются:

1. На базе неполной средней школы с 1 июня по 31 июля. Вступительные экзамены с 1 августа.
2. На базе полной средней школы с 1 июня по 14 августа. Вступительные экзамены с 1 августа.
3. На заочное отделение с 3 мая по 10 мая. Вступительные экзамены с 10 июня.

Всем нуждающимся предоставляется общежитие. Учащимся дневного отделения выплачивается стипендия в размере 100 рублей в месяц, а также выдается бесплатное форменное обмундирование. Все учащиеся имеют право на получение разового билета для бесплатного проезда на железной дороге в любой пункт Советского Союза.

Адрес техникума: 182100, Псковская область, город Великие Луки, ул. Первомайская, дом 16/2, приемная комиссия. Телефоны: 3-63-06, 3-95-58, 3-72-01.

Администрация.

СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

Опочечкий универсальный торг проводит предпраздничное обслуживание инвалидов, лиц, приравненных к ним в обслуживании, и участников войны — ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА — продуктами улучшенного ассортимента. Обслуживание будет производиться в магазине № 15 «Ветеран» (ул. Ленина, 41).

5 и 6 мая 1991 года обслуживаются только инвалиды и приравненные к ним в обслуживании лица (по списку ежемесячного обслуживания).

7 и 8 мая 1991 года обслуживаются участники войны.

Администрация торгова.

Опочечкому дому-интернату для престарелых и инвалидов

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

рабочие следующих профессий: — санитарки, — мойщицы посуды, — официантки 3-го разряда, — повар, — коचेгары, — свиновод и рабочий подсобного хозяйства (свиновод и рабочему подсобного хозяйства предоставляется жилье).

Управление ЖКХ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

- автокрановщика,
- шофера,
- тракториста,
- дворника,
- электромонтера,
- дежурного раздевального отделения (мужчину),
- дежурного машиниста водоснабжения,
- плотника,
- маляра-штукатур,
- помощника коचेгара в городской баню.

Телефон для справок 9-19-01

КИНО

«МАЯК»

4—5 мая

«ЭЛЬВИРА — ВЛАСТИТЕЛЬНИЦА ТЬМЫ» (Комедия ужасов) (США)

Начало в 17, 19, 21 час.

6 мая

«МАТЬ УРАГАНА» (Беларусьфильм)

Начало в 17, 19, 21 час.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

НАШ АДРЕС 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента - организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91641, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91924, типографии — 91736.

УЧРЕДИТЕЛИ — РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, ОПОЧЕЦКИЙ РАЙКОМ КП РСФСР

Опочечкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 1062. Тираж 7621